

劳动,绘就最美的人生画卷

——莘县实验小学开展劳动教育纪实

■ 本报记者 王向阳
本报通讯员 王利勇

随着生活水平的提高,小学生劳动机会减少,劳动意识缺乏,出现了一些学生轻视劳动、不会劳动、不珍惜劳动成果的现象。针对这些情况,莘县实验小学结合实际开展了一系列劳动教育活动,强化学生劳动观念,激发学生劳动创新意识,取得了可喜的成绩。

晒一晒自己的劳动生活

3月25日,莘县实验小学上了一堂别开生面的线上劳动课。

“今天我要晒的是我自己做的一道美食——西红柿炒鸡蛋。”四年级七班的王艺默同学在微信群里向大家展示自己的新成果。

“大家知道西红柿炒鸡蛋怎么做鸡蛋才更嫩吗?”

“告诉大家一个独门秘方,向鸡蛋里加入少许淀粉,然后打散,越散越好。这样,鸡蛋在下锅炒的时候不仅不会糊,还鲜嫩无比。”

镜头里的王艺默有模有样,俨然一个五星级大厨。这就是莘县实验小学周末开展的“劳动最炫时刻”活动。

近年来,莘县实验小学一直致力于学生劳动意识和劳动技能的培养,让孩子们感受劳动之美。每年的劳动节和丰收节,学校分别进行为期1个月的劳动教育,线上线下齐互动,让孩子们亲身感受劳动给生活带来的深刻变化,从而热爱劳动,赞美劳动。

劳动,为孩子留下一丝牵挂

2023年寒假,莘县实验小学优秀毕业生刘驰浩同学回到校园,问候老师之后,他默默来到学校花园,那里有他的牵挂。

这个牵挂不是别的,是他在三年级时种下的一棵构树。如今,这棵构树已经长大,为校园撑起一片绿荫,枝叶间藏着的一个个“小灯笼”格外惹人喜爱。树干上悬挂着一张特殊的“身份证”,“身份证”的最后一句话是:此树为三年级八班刘驰浩同学捐赠。刘驰浩同学看着这棵自己精心培育的构树,眼里充满了激动和不舍。

像这样有“身份证”的苗木,学校里还有200多株,像刘驰浩这样来看望自己的“老朋友”的校友也络绎不绝,无论他们走到哪里,这都是一份独特

的牵挂。

春天里,孩子们亲自栽苗播种、施肥浇水,到了夏天,各种苗木扮靓了校园。他们知道,劳动会带来春华秋实,更能净化一个人的心灵。他们发现,劳动不仅可以创造美,劳动本身就是美的。

劳动可以这样“有范儿”

莘县是农业大县,是全国闻名的“蔬菜之乡”“双孢菇之乡”。如何让孩子们接触到现代农业的劳动实践,真正了解自己的家乡,是莘县实验小学一直关注的课题。

“劳动就是下地干活,你们要让我们孩子一辈子面朝黄土背朝天吗,那上学还有什么用?”当学校决定让孩子参与农业劳动的时候,一位学生家长给校长马广泽发来了这样一封信。

马广泽决定开展一场竞赛,他要用实际行动证明,劳动并不是面朝黄土背朝天的机械重复,而是可以创造美、创造未来的美好追求。

2021年,该校主动和莘县中原现代农业嘉年华联系,希望打造莘县实验小学劳动基地。这个主张和莘县中

原现代农业嘉年华的想法不谋而合。双方签订合作协议,每学期让莘县实验小学的孩子们进入莘县中原现代农业嘉年华参观学习,动手操作,感受现代农业的魅力。

孩子们一开始非常不情愿,刚一下车,就一个个愣在原地:不就是种庄稼吗?我在老家见多了!可是,进入示范园,孩子一下子被眼前的景象惊呆了:种庄稼不用土,浇水的时候只需轻轻一按鼠标;农副产品深加工技术以及计算机管理与信息技术等一应俱全;生态酒店、温室采摘、水上餐厅及高新技术支撑下的农业种植更是让孩子们瞠目结舌……孩子们发现:劳动,原来可以这么“有范儿”!

参观回来,学校就建立了“现代农业社团”,他们和附近的村庄签订协议,规划了一片实训基地,每学期都带领孩子们去感受现代农业技术。现在,“现代农业社团”已经发展到100多人,很多孩子在实训基地接触到了集约化种养技术等高科技技术。

“我们有一个想法,让有志于现代农业的孩子们树立科技报国的思想,将来他们会扎根莘县,成为乡村振兴的火种!”马广泽满怀信心地说。

校园短波

聊城市实验小学

开展“我为学校写校名”活动

本报讯(常维林 王楠楠)近日,聊城市实验小学开展“我为学校写校名”活动,让学生参与校园文化建设,进一步提升学生的主人翁意识,丰富校园文化生活。

同学们利用课余时间,以墨为心,以笔为情,积极参与活动。最终,经过评比,马晓睿的作品脱颖而出。他的书法作品,一笔一画,一撇一捺,展现了他的书法水平,传递了他对书法的热爱。目前,马晓睿的作品已在

学校文化墙展出。聊城市实验小学党委书记刘万军、校长李月宽鼓励他继续努力学习书法,不负热爱,踏实前行。

“我为学校写校名”活动让学生在参与过程中提升了归属感和认同感,增强了学生的主人翁意识,激发了学生对祖国语言文字的热爱,营造了翰墨飘香的校园文化氛围,进一步传承和弘扬了中华优秀传统文化。

冠县实验中学

举行第一届主题班会课大赛

本报讯(侯建国 崔翠翠)3月20日至21日,冠县实验中学举行了第一届主题班会课大赛,进一步提高了班主任的专业素养和工作能力,有力促进了班主任队伍建设。

本次比赛包括德育教育、安全教育和如何组织一次成功的家长会3个主题,该校10个级部共56名班主任参与了本次活动。为保证公平公正,比

赛以抽签的方式抽取课题及出场顺序,在3个教室同时进行。

参赛教师立足本班实际,精心设计班会内容。班会课氛围热烈,同学们积极参与,教室内思维与智慧火花时时碰撞,班级风貌和师生才智处处彰显。通过比赛,充分发挥了班会的德育功能,促进了班主任的专业化发展。

店子镇中心小学

上好“节水”教育课

本报讯(徐梦杰)3月22日,冠县店子镇中心小学组织开展了“点滴在心,节水在行动”主题教育活动,切实增强少先队员的节水意识,营造节水、惜水、爱水的良好氛围。

在庄严的五星红旗下,五年级一班的学生代表向全体师生发出倡议,希望大家共同参与节水、护水行动,人人都为节约水资源贡献自己的力量,让生命之水永远滋养万物生灵。

主题课上,辅导员老师为队员介绍了“世界水日”的来历、意义,通过观看视频,队员们了解了目前水资源保护现状,明白了设立“世界水日”的意义,也深刻体会到自觉保护水资源的重要性。

“世界水日”主题教育宣传活动引导全体队员筑牢了节水观念和节水意识,也让少先队员们增强了珍惜水资源的责任感。

青年诗声琅琅 共建书香校园

——高唐县第一实验小学青年教师朗诵比赛侧记

■ 本报通讯员 邢桂霞 刘玉晴 石玉凡

“乘坐游舫荡在双海湖的水面上,水面上的涟漪慢慢沁入心田,诉说我家乡的繁荣安康……”3月23日,高唐县第一实验小学校园里,回荡着慷慨激昂的声音。

高唐县第一实验小学积极响应高唐县委宣传部号召,以红色历史、文化名人等为诵读内容,以“诵读盛世新篇章·且以诗意为远方”为主题,组织开展了“诵经典,展风采”青年教师朗诵比赛,以朗诵的形式倡树新时代美德健康生活方式,致力建设书香校园,营造了“爱家乡,颂家乡”的良好氛围。

“我一直想为月光下的中国写一首诗。我喜欢她宁静的样子。喜欢她温柔中的强大力量。”教师周月、张紫千、彭雪朗诵的《月光下的中国》,平缓

却给人以力量……老师们的朗诵字正腔圆,或深情,或豪迈,或温婉,精彩纷呈,各具特色。每一位选手都用自己富有感情的朗诵展示了青春风采。

作为山东省中华经典诵吟特色学校、聊城市书香校园,高唐县第一实验小学认真落实“双减”要求,努力营造浓郁的书香校园文化,倡导广大师生与经典为友、与名著为伴,引导广大师生在阅读中学会做人、学会思考、学会认知。

研训处负责人白映雪介绍,此次比赛为教师提供了互相学习、共同提高的机会,对提升教师综合素养起到了积极促进作用,获奖者还将被推荐参加高唐县第七届读书朗诵大赛暨第十八届全省读书朗诵大赛选拔赛。



3月24日,冠县东街学校组织少先队员开展“古槐认领”活动。这株古槐位于东街学校大门东侧,是冠县县域内遗存的唯一一棵清代古槐,最早种植于县城“清泉书院”三合院内,是冠县历史的见证者,而“清泉书院”就是冠县东街学校的前身。“古槐认领”活动增强了学生对古树的保护意识,让绿色理念植入童心,也让孩子们树立了“绿水青山就是金山银山”理念。

■ 张远瑞

扮靓城市“面子” 做实文明“里子”

——聊城市技师学院创城志愿服务活动随笔

■ 本报通讯员 刘保中 王雁翔

3月24日,东昌府区柳园街道平安社区陈口家园小区北区广场上欢声笑语,一片祥和,小区居民聚在一起,讨论最多的就是这段时间以来一直活跃在文明帮包志愿服务一线的“红马甲”。

时间追溯到十几天前。3月12日上午11时50分,同样是在这片广场上,一群身穿“红马甲”的创城帮包志愿者手持清扫工具比肩而立,“党员干部作好表率,携起手来,集中精力,共同打赢这场创城攻坚战!有没有信心?”聊城市技师学院党委书记金同元的语声斩钉截铁。

善打“硬仗”,敢啃“硬骨头”——这是该学院一贯坚持的优良作风!当前,全国文明城市创建工作已经到了关键时期,在聊城市技师学院汇智楼603会议室召开的创城帮包工作推进会上,党委副书记、院长刘德云与学院党委委员、27名党支部书记和各单位负责人一起重温入党誓词,全体人员斗志昂扬。

落实市委“三提三敢”工作要求,重实效、重速度。一场漂亮的创城帮包攻坚战,就此拉开序幕……

针对顽疾开良方

聊城市技师学院帮包的陈口家园是一个回迁小区,其环境治理一直存在令人头疼的顽疾。对此,学院开出了一剂“良方”。

3月12日起,学院27个党支部书记全部带头下沉社区抓创城,志愿者全部到岗服务。他们根据服务区域范围不同,分成3个志愿服务组,各组每天安排1名“小组带班领导”,由各单位主要负责人任组长,负责指导本组开展常态化志愿服务工作,并每天检查帮包进程。学院党政主要领导每天轮流到帮包小区现场指导。领导班子成员每天到小区现场轮流值班。成立7个检查组,每天到社区进行创城帮包情况督导检查。印发创城工作标准2000份,学院全体志愿者人手一份,按照创城标准高质量开展志愿服务工作。

集中整治有温情

“大娘,您门口堆放的这些东西,哪些需要留下,我帮您搬到屋里,其他不要的,我帮您搬到楼下,您看可以吗?”“大爷,谢谢您配合撤掉了空中飞线,我帮您把三轮车推到那边充电桩充电吧。”3月16日上午,学院与社区、物业、城管执法队联合开展了陈口家园小区公共区域集中整治行动,对乱摆乱放物品进行集中清理,对飞线问题进行劝导,对乱停乱放车辆进行规范摆放,对不文明行为进行劝导纠正。当天,小区的废旧物品、僵尸车辆等被彻底清理干净,垃圾废品等全部清理干净,卫生环境大为改观。

“你们的志愿服务行动为我们上了一堂思想教育课,现在小区居民的环境保护意识比以前强多了。”小区居民张先生说。

志愿帮包见感动

帮包,不局限于环境方面,在志愿

服务中,涌现出许多感人的瞬间。

3月17日,蒙蒙细雨让空气变得格外清冷,陈口家园小区内,一位老人缓缓走过来,迎着风瑟瑟发抖。正在该区域清理绿化带内散落垃圾的学院教师常青见状,赶紧走过来搀住老人询问情况,了解到老人是脑溢血后遗症,行动不方便,现在想出去走走……看到老人外套拉链还敞开着,常青躬身为老人拉上拉链。此景被同样前来做志愿服务的王泓晴老师看到后拿起手机顺手一拍发到网上,网友们看到后留言评价:你弯腰的样子真美。

3月18日,办公室党支部的志愿者与城市建设系建筑装饰专业教师秦永晗一起,结合建筑装饰专业“特长”进行“文明帮包”。他们将乱写乱画的墙体部分重新涂色,使外立面顿时焕然一新,现场围观的小区居民竖起大拇指点赞。

聚焦聊城市技师学院的创城帮包志愿行动:服务的是“人”,帮包的是“心”。更多的精彩瞬间还在上演,更多的真情感动还在后边……



3月27日,聊城高级财经职业学校2022级烹饪专业的学生在实操课堂上练习刀工。聊城高级财经职业学校在培养学生文化素养的同时注重提升学生的实操能力,取得良好的教学效果。

■ 杨先博 赵文杰